

O T Z Y V
на автореферат диссертации
Тебаева Дидара Болатовича по теме
«Конституционно-правовой статус высшего должностного лица Республики
Казахстан», представлений на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности: 5.1.2 Публично-правовые
(государственно-правовые) науки

Дискуссионность вопроса о статусе высшего должностного лица Республики Казахстан неизбежно ставит его в фокус внимания юридической науки.

В кризисные периоды развития государственности и эпохи конституционных реформ требуется научное осмысление не только традиционных вопросов, связанных с тем или иным органом публичной власти – от этапов развития статуса до проблематики компетенции, но и прогнозирование дальнейшей его эволюции, внесение предложений по совершенствованию и оптимизации деятельности. И на фоне этого институт главы государства подвергается особому вниманию, в связи с ведущей его ролью в механизме государства. Сказанное предопределило как сферу научного интереса соискателя, так и актуальность темы диссертационного исследования Тебаева Дидара Болатовича.

Заявленная цель диссертационного исследования достигается путем решения, поставленных задач (с. 7-8). При этом полагаю, что некоторые задачи научного труда заявлены излишне широко, выходя далеко за пределы цели диссертации.

Диссидентом раскрыты теоретическая, нормативная, эмпирическая и методологическая основы исследования, а также определены объект и предмет исследования.

Следует отметить удачное структурное построение диссертационного исследования: от научного осмыслиения концептуальных проблем конституционно-правового положения высшего должностного лица (глава 1) автор последовательно переходит к оценке положения высшего должностного лица Республики Казахстан в системе органов государственной власти (глава 2) и анализу его компетенции (глава 3).

Ряд предложений автора является целесообразным и обоснованным, их значимость не вызывает сомнений. Так, следует позитивно оценить и поддержать предложения, идеи и выводы, посвященные:

- понятийному аппарату, позволяющему обогатить достижения публично-правовой (государственно-правовой) науки;
- этапам развития конституционно-правового статуса высшего должностного лица Казахстана;

- оценке зарубежного опыта конституционно-правового регулирования статуса (положения) высшего должностного лица государства;
- классификации высших должностных лиц и типологии их полномочий;
- перспективам развития правового статуса высшего должностного лица в Республике Казахстан; и др.

Наиболее интересной видится попытка докторанта обосновать целесообразность закрытого перечня полномочий высшего должностного лица Республики Казахстан.

Практическая значимость докторантурского исследования выражается в том, что теоретические положения, содержащиеся в тексте работы, могут быть использованы в основе совершенствования конституционного законодательства и правоприменительной практики, связанных с правовым положением (статусом) высшего должностного лица государства не только Республики Казахстан, но и иных стран.

Вместе с тем, высоко оценивая докторантурское исследование Д.Б. Тебаева, следует отметить содержащиеся в нем неточности и спорные положения:

1. Исследователь дает оценку правовому статусу Администрации Президента Республика Казахстан (третий параграф второй главы исследования). При этом из заявленных выводов по итогам анализа документов, связанных с историей становления и развития данного органа (с. 20), не ясны причины, по которым следует позитивно оценить ограничение полномочий Администрации, путем принятия законодательного акта, в котором ее деятельность будет акцентирована на информации главы государства о выполнении поручений и выработке информационно-аналитических документов.

Подобный подход (даже если он направлен на ликвидацию «стеневого» центра принятия практически всех важных государственных решений) не соответствует выделению системы «президентской власти» (п. 4 основных положений, выносимых на защиту), среди которых Администрация Президента Республики Казахстан играет особую роль.

2. Интересны изыскания автора о закрытом перечне полномочий Президента Республики Казахстан (п. 7 основных положений, выносимых на защиту). При этом полагаю, что дополнительной оценки требуют причины, послужившие основанием для такого предложения (с. 23).

Сомнительна причина – потенциальное противоречие норм о полномочиях главы государства. Ведь подобное противоречие может возникнуть и в «закрытом перечне», содержащемся в одном правовом акте. Более важными для подтверждения позиции исследователя кажутся факторы: 1) изменения конституционно-правового статуса Президента Республики Казахстана в системе разделений властей; 2) формального/фактического исполнения излишнего объема полномочий главы государства.

3. Несмотря на то, что значительную часть научных изысканий заняли вопросы, связанные с этапами развития конституционно-правового статуса высшего должностного лица Республики Казахстан (т.к. заявлено в качестве задач диссертационного исследования (с. 8)), в анализируемой научной работе дана недостаточная авторская оценка исследованным процессам. Оценка слияния статусов, характеристика развития нормативной основы и т.п. при надлежащем подходе могли значительно дополнить перечень основных положений, выносимых на защиту.

Изложенное позволяет сделать вывод, что работа Тебаева Диадара Болатовича по теме «Конституционно-правовой статус высшего должностного лица Республики Казахстан», отвечает всем критериям, которым должно отвечать исследование, представленное на соискание ученой степени, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Начальник учебного отдела
ФГКОУ ВО «Сибирский юридический институт
Министерства внутренних дел Российской Федерации»
кандидат юридических наук, доцент

Сергей Александрович Пунтус

почтовый адрес: 660131, г. Красноярск,
ул. Рокоссовского, 20
электронная почта: puntus_sergey@mail.ru
телефон: 8-908-026-44-79

Подпись С.А. Пунтуса удостоверяю.
Заместитель начальника отделения оперативно-производства и режима
ФГКОУ ВО «Сибирский юридический институт
Министерства внутренних
Российской Федерации»
«18» 08 2023

М.Н. Тишкина



МВД России

Федеральное государственное казенное
образовательное учреждение
высшего образования
«Сибирский юридический институт
Министерства внутренних дел
Российской Федерации»
(СиБЮИ МВД России)

ул. Рокоссовского, 20, Красноярск, 660131,
т. (391) 222-41-01, 222-41-10
факс (391) 222-41-11, 222-41-41, 222-41-12
E-mail: sibli@mvd.ru
ОКПО 08716873 ОГРН 1022402489450
ИНН/КПП 2465034782/246501001

18.08.2013 № 5/3949
на № _____ от _____

Ученому секретарю
диссертационного совета
МГУ.051.4 Московского
государственного университета
имени М.В. Ломоносова

А.А. Троицкой

Ленинские горы, д. 1, стр. 13-14,
4-й учебный корпус, Юридический
факультет,
г. Москва, 119234

О направлении отзыва
на автореферат Д.Б. Тебаева

Уважаемая Александра Алексеевна!

Направляю Вам отзыв на автореферат диссертации Дидара Болатовича Тебаева по теме «Конституционно-правовой статус высшего должностного лица Республики Казахстан», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Приложение: по тексту, на 3 л. в 2 экз.

Начальник учебного отдела
кандидат юридических наук, доцент

С.А. Пунтус